33. Priroda reSenja kvadratih jednatina

DiskriminantaD =b? — 4ac.
TeoremaZa kvadratnu jedrénu ax® + bx+c = 0 vazi:

- Jedndina ima dva raztita, realna redenja ako i samo akdje= b® —4ac >

- Jedndina ima dvostruko realno resenje ako i samo akd jeb® —4ac=0
- Jednaina ima konjugovano kompleksna reSenja ako i sékngea

D =b*-4ac<0
ZADATAK 1. Ne reSavajtii kvadratnu jedn&nu odredi kakva su njena reSenja:

a) 3x*-10x+3=0
b) x*+12x-13=0
c) x*—-6x+9=0
d) x*-x+1=0

ReSenje:

a) D=Db*-4ac=(-10)> -4[B[B=100-36=64>0 , zna&i kvadratna jednéna ima
dva realna raztita reSenja X, =10x, =9);

b) D=12°-4[1[-13 =144+52=196>0, pa zakljgujemo da kvadratna jed¢iaa
ima dva realna raziita reSenja §, = -130x, =1);

c) D=(-6)*-40M®=36-36=0, iz ¢ega sledi da jedi&ma ima jedno dvostruko
reSenje &, =30x, =3);

d) D=(-1)?-400=1-4=-3<0, iz ¢ega sledi da jeddma ima konjugovano

kompleksna reSenjax( = % —% Xy = % + ﬁ).

Podséanje: U jedn&inamacesto sréemo promenljive koje nisu nepoznate, tj. jetina
reSavamo pozadatoj nepoznatoj a ostala slova gevbio nekog skupa ili opsti brojevi.
Takva promenljiva je parametar.

Primer 1.U jedn&ini (a-1(a+2)x=(a-1)(a—-3) x je nepoznata promenljiva,age
parametar. Ova jedtima ima sledéa reSenja u zavisnosti od parametra
- Ako je a=1, kada tu vrednost uvrstimo u jedirau, ona ima oblik0= Opa je
reSenje svakx [ R;
- Ako je a=-2jedn&ina dobija oblik0O = 15te zbog toga reSenje ne postoji;
- Ako je a#zla# —-2reSenje jednane je x ZZT_;
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ZADATAK 2. Ispitaj prirodu reSenja kvadratne jedivee x* +3x+m= 0 u zavisnosti od
parametram.
ReSenje:

a=1b=3c=m
D=b?-4ac=3*-400Mn=9-4m

Ako hocemo da nam reSenja budu realna i t#alj tada diskriminanta mora biti é& od nule
i zbog toga mora bitm <% tj.

D>0
9-4m>0

9
m<-=.
4

Sli¢no, ako héemo konjugovano kompleksna reSenja moramiti%, StoslediizD< Qa

ako h@&emo realna dvostruka reSenja, diskriminanta mdrgelinaka nuli, Sto daje reSenje
9

m=-—.
4

ZADATAK 3. Ispitaj prirodu reSenja kvadratne jeditee (n+3)x*> -2(n+1)x+n-5=0u
zavisnosti od parametra
ReSenje:
a=n+3b=-2(n+1),c=n-5
D =b? -4ac=[-2(n+1)]* —4(n+3)(n-5) =4(n* +2n+1) - 4(n? - 2n -15) =
=4n*+8n+4-4n° -8n+60=16n+ 64
1) D>0 16n+64>0
16n > -64
_64
16
n>-4,
2) D=0 16n+64=0
n=-4,
3) D<O 16n+64<0
n<-4.

n>

DOMA €I ZADATAK: Za koje vrednosti realnog parametnau resenja kvadratne
jedna&ine (m+2)x* + 4x-1= 0 realna i jednaka?



